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1.7 合成関数

89 2つの関数 f(x) = 2x+ 3
x+ 1

, g(x) = x+ 2がある。このとき，

g(f(x)) =
x+

x+
, f(g(x)) =

x+

x+
である。

（日本大）

90 関数 f(x) = 3x− 1
2x+ 1

と g(x) = ax+ 1
bx+ c

の合成関数 (f ◦ g)(x)は

(f ◦ g)(x) = xをみたしている。このとき，a, b, cを求めよ。さらに，合成

関数 (g ◦ f)(x), (g ◦ g)(x)を求めよ。 （武蔵工業大）

89 ， 90 合成関数 f
(
g(x)

)
は

(
f ◦ g

)
(x)とも表します。これは「xを gでうつし

てから，g(x)を f でうつす」ということです。

f ◦ g

g f

x y = g(x) z = f(y) = f(g(x))

f(x)と g(x)の合成においては，一般には

f ◦ g \= g ◦ f
であることに注意しましょう。
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89 g
(
f(x)

)
= g

(
2x + 3
x + 1

)
= 2x+ 3

x+ 1
+ 2 =

4x + 5
x + 1

f
(
g(x)

)
= f(x + 2) =

2(x+ 2) + 3

(x+ 2) + 1
=

2x + 7
x + 3

90
(
f ◦ g

)
(x) = f

(
g(x)

)
=

3 · ax+ 1
bx+ c

− 1

2 · ax+ 1
bx+ c

+ 1

=
3(ax+ 1)− (bx+ c)

2(ax+ 1) + (bx+ c)
=

(3a− b)x+ 3− c

(2a+ b)x+ 2 + c

より (
f ◦ g

)
(x) = x

bx+ c \= 0

(2a+ b)x+ 2 + c \= 0

(3a− b)x+ 3− c = x{(2a+ b)x+ 2 + c}
bx+ c \= 0 · · · · · · 1⃝
(2a+ b)x+ 2 + c \= 0 · · · · · · 2⃝
(2a+ b)x2 + (2 + c− 3a+ b)x+ c− 3 = 0 · · · · · · 3⃝

1⃝かつ 2⃝をみたすすべての xに対して 3⃝が成立する条件は
2a+ b = 0

2 + c− 3a+ b = 0

c− 3 = 0

⇐⇒


2a+ b = 0

3a− b− c = 2

c = 3

∴ a = 1, b = −2, c = 3

このとき，g(x) = x+ 1
−2x+ 3

より

(
g ◦ f

)
(x) = g

(
f(x)

)
= g

(
3x− 1
2x+ 1

)
=

3x− 1
2x+ 1

+ 1

−2 · 3x− 1
2x+ 1

+ 3
= x

(
g ◦ g

)
(x) = g

(
g(x)

)
= g

(
x+ 1

−2x+ 3

)
=

x+ 1
−2x+ 3

+ 1

−2 · x+ 1
−2x+ 3

+ 3
=

x − 4
8x − 7
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(
f ◦ g

)
(x) = x ⇐⇒ g(x) = f−1(x)

g(x) は f(x) の逆関数であるから，y = 3x− 1
2x+ 1

とおくと

y(2x+ 1) = 3x− 1 (2y − 3)x = −y − 1

∴ x =
y + 1

−2y + 3

したがって

g(x) = f−1(x) = x+ 1
−2x+ 3

∴ a = 1, b = −2, c = 3

また，
(
g ◦ f

)
(x) についても，

(
g ◦ f

)
(x) = g

(
f(x)

)
= f−1

(
f(x)

)
= x としても

よい。
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